



清华大学第二十五次校友工作会议暨清华校友总会 成立 110 周年纪念大会在广州召开

2023 年 11 月 18 日，清华大学第二十五次校友工作会议暨清华校友总会成立 110 周年纪念大会在广州召开。200 余位来自全球各地的校友代表欢聚一堂，研讨校友工作，共话母校发展。清华大学校长、清华校友总会会长王希勤，清华大学校务委员会副主任、校友总会副会长史宗恺、吉俊民，校务委员会副主任李一兵，校务委员会副主任、校友总会副会长王岩，清华大学校友工作办公室主任、清华校友总会秘书长唐杰及学校相关部处负责人出席。广州校友会会长贺臻致欢迎辞。史宗恺主持会议。

大会在全体齐唱校歌的庄严氛围中拉开帷幕。王希勤向校友们的到来表示欢迎，向长期关心校友工作、支持学校发展的各界朋友表示感谢。他回顾了 110 年来清华校友组织一步步发展壮大历史和凝聚服务校友、助力母校建设、促进国家发展等方面发挥的重要作用，介绍了学校近年来深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、着力深化改革推动发展的相关情况，并表示，我们拥有共同的称呼——“清华人”，清华人有着爱国、务实、团结的共同特点，清华永远是所有清华人的精神家园。

王希勤希望校友工作要牢牢把握“高质量发展”这一主题，做到“人有我强”、探索“人无我有”。一是要坚持底线思维。要在坚持家国为先、人民至上、胸怀天下，坚持传承发扬清华优良传统方面发挥引领作用，为学校赢得更好的声誉，为强国建设、民族复兴作出贡献。二是要提升水平，

做到“人有我强”。要不断加强自身建设，在联络服务校友、宣传弘扬清华精神、增强校友和母校的联结、服务促进所在地区和领域高质量发展等方面不断提升工作质量和水平。三是要改革创新、开拓新局，做到“人无我有”。在教育文化和科技产业交流、国际合作交流、推动构建人类命运共同体等方面展现新作为，推动校友工作制度体系化，增进共同的价值追求、文化认同、情感基础，形成建设社会主义现代化国家的合力，更好地实现清华人集体的社会价值。站在新起点上，希望校友们以更加奋发有为的姿态为“清华人”的身份增光添彩，让清华精神代代传承、发扬光大。

唐杰在工作汇报中说，110 年来，清华校友总会秉承服务校友、服务母校、服务国家和社会的初心，与数代清华人携手走过。未来也将与广大校友一起，继续砥砺前行，将清华精神薪火相传。唐杰还从校友联络工作、校友服务体系、校友总会品牌活动和校友文化传播等维度介绍了过去一年来校友总会工作取得的进展，并结合“十四五”规划对校友办、校友总会下一步的工作进行了展望。会上还发布了清华校友总会成立 110 周年宣传片。

经参会代表集体表决，会议全票通过增选清华大学经济管理学院教授朱岩（1989 级工物），清华大学党委研工部部长梁君健（2000 级新闻），清华大学校友工作办公室副主任、清华校友总会副秘书长董吉男（2009 级法学院）为校友总会理事的建议方案。

在主题分享环节，1980级自动化系校友胡胜发，清华校友总会理事、1989级水利系校友张帆，广西校友会会长、1985级计算机系校友罗广义，2009级法学院硕士校友徐勃，1993级电子系校友缪杰，1980级土木系校友梅晓鹏先后作了精彩分享。胡胜发以“廿年成业路 人生马拉松”为主题，讲述自己在创新创业道路上，始终坚持长期主义，在同一个领域不断深耕并取得佳绩的经历。张帆在题为“止于至善、行胜于言”的发言中，分享了自己坚持“乡村教育是乡村振兴的根本”的理念、故事，以及对他影响最大的一句话：做好公益，一定要想大事，做小事。罗广义围绕“服务校友、建设广西、回馈母校”作分享，表示将继续做好校友工作，为校友个人成长和地区发展作出更大贡献。徐勃、缪杰和梅晓鹏在“水木英才汇榕江，乡村振兴开新局”的主题分享中，讲述了各自助力榕江发展、振兴乡村建设的故事，希望能带动更多的校友参与到乡村振兴的事业中。随后，清华大学深圳国际研究生院党委书记武晓峰代表院系分会发言，从历史、发展现状、学科建设、人才培养、产业合作等方面对清华大学深圳国际研究生院进行了介绍。

会上，吉俊民向广州校友会颁发了大会承办纪念牌。四川成都校友会会长费永刚代表下次校友工作会议承办单位发言，表达了对第二十六次校友工作会议的期待以及承办好会议的决心。

当日下午，大会同时举办了以“协同合作、共筑梦想，汇智湾区赋能发展”“凝心聚力、多维传播，讲好清华校友故事”和“守正创新、继往开来，提升校友工作质量”为主题的三场研讨会。校友们围绕

主题进行了深入的互动研讨，畅所欲言，为如何更好地助力地方建设、开展校友工作、传播校友文化积极建言献策。

18日晚，王希勤与当地来自高校、公共部门及重点企业的二十余位校友代表交流座谈，听取校友们在各自岗位上拼搏奋斗、磨砺成长的动人故事。王希勤表示，清华人的身份认同不仅源自于对母校的感情，更源自于大家始终与党和国家同向同行，始终肩扛家国责任、展现世界担当的共同追求。各位校友展现了笃定执着的理想、舍我其谁的自信、立场坚定的原则，大家成长成才的经历是学校立德树人实践的生动注脚，也为学校人才培养工作带来重要启示。王希勤向校友们介绍了学校强化本科生书院制培养和专业型研究生培养的各项改革举措，并表示当前学校正努力把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来，希望各地校友在学校与地方的合作中充分发挥纽带作用，积极建言献策、牵线搭桥，多方共同探索新型举国体制的实践路径，为全面提高人才自主培养质量、推进中国式现代化建设贡献更多力量。

会议当天清晨举行了“环湖晨跑”活动。王希勤、吉俊民与百余位校友一起，以跑步的形式践行“无体育，不清华”的优良传统。当晚，举行了2023年清华校友“马约翰杯”运动会颁奖典礼，并颁发了2023年清华校友“马约翰杯”运动会院系（甲、乙组）和年级冠、亚、季军奖杯。

19日上午，由广州市政府、清华校友总会主办，以“汇聚大湾区 协同促发展”为主题的清华校友科创发展大会举行。王希勤在致辞中向广东省广州市对本次大会的支持表示感谢，对与会校友、嘉宾表示

□ 校友联络

欢迎。他说，创业兴业的广大清华校友要深刻认识并贯彻落实习近平总书记的重要讲话重要指示精神，努力把“三个第一”更好结合起来，积极将自身发展融入国家发展，自觉担当起推动新型工业化的使命。一要更好促进科技成果转化成为生产力。二要更好发挥人才引领驱动作用。三要更好以创新激发企业发展活力。希望此次大会能进一步促进各领域的清华校友与当地政府部门、科研院所、领军企业深入交流合作。未来，清华大学期待与社会各界继续携手，全面贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，为推动实现国家高水平科技自

立自强、高质量发展作出新的更大贡献。

会议期间，由档案馆、校史馆、校友总会联合举办的“清华校友总会成立110周年纪念展”“清华史料和名人档案捐赠精品展”“广州开发区成果展”同期举行，吸引了众多与会校友观展。

本次大会由清华大学、清华校友总会共同主办，清华大学广州校友会、香港清华同学会、清华大学澳门校友会承办。党办校办、科研院、校史馆、档案馆、技术转移院、国内合作办、学生职业发展指导中心等相关部门负责人及各地校友会代表参加活动。（校友总会）

清华校友总会召开第九届理事会 2023年第二次常务理事会

12月23日上午，清华校友总会第九届理事会2023年第二次常务理事会以线上线下相结合的形式在我校召开。校友总会副会长姜胜耀、史宗恺、韩景阳、吉俊民、王岩等出席会议。会议由史宗恺主持。

姜胜耀肯定了校友总会过去一年在校友工作中发挥的重要作用。他指出，校友们不仅在各自的领域和工作岗位上为国家作出贡献，还是联结学校与社会的重要纽带，在清华迈入世界一流大学前列的奋进征程中发挥着日益重要的作用。把校友工作做好是学校实现高质量发展的重要内容之一。他希望下一阶段的校友工作也能牢牢把握“高质量发展”这一主题，创新发展模式、推进规范管理，加强与各地政府部门合作，把清华的资源与当地发展需求结合起来，为社会和母校创造更大价值。

史宗恺在讲话中指出，清华这艘大船不仅包括清华在校师生，也包括所有校友。

他希望各位常务理事能够深度参与到校友工作中来，勇于承担把清华这艘大船开好的责任，使清华能够行稳致远，继续为国家、为民族作出重要贡献。

校友总会秘书长唐杰汇报了总会下一步工作的主要方向与计划。校友总会副秘书长杨柳、董吉男分别从校友联络与服务回馈、校友文化传播等方面介绍了校友总会相关工作。在自由交流环节，各位常务理事对秘书处的工作进行了交流讨论，重点就如何更好地发挥常务理事作用、指导和参与校友工作等建言献策。

史宗恺会前通报了校友总会理事会近期人员变动情况。袁驷不再担任校友总会副会长职务，金萃、宋军不再担任校友总会第九届理事会理事及常务理事职务。

本次常务理事会共有19位常务理事参会，其中现场参会14人，线上参会5人。校友总会监事杜艳列席会议。（校友总会）